

大陸委員會 新聞稿

地址：臺北市濟南路1段2-2號15-18樓 電話：23975589 轉聯絡處 電傳：23975294

本會網址：<http://www.mac.gov.tw>

民國109年1月8日編號第001號

陳明通主委在內政部記者會重申反滲透法不影響兩岸交流

針對近日有媒體不斷報導反滲透法影響兩岸交流，以及部分政黨接連召開記者會指摘反滲透法是「綠色恐怖」、為民眾「扣紅帽子」的說法，大陸委員會主委陳明通今(8)日偕內政部次長陳宗彥與法務部次長陳明堂共同召開記者會，再次進行說明及釋疑。陳主委重申，反滲透法是反滲透，不會影響兩岸交流，反而是保障了兩岸交流正常化，讓兩岸在經商、就學、旅遊與宗教等方面的交流，都能回歸單純的初衷。陳主委表示，由於部分政黨對於反滲透法有所誤解，社會大眾也有所疑慮，行政機關有責任出來釐清說明，也藉由這個機會讓國人對於反滲透法更清楚了解。

陳主委表示，在陸委會的立場，反滲透法是導正兩岸正常交流，降低來自於北京政治企圖的滲透干預作為。反滲透法防範境外敵對勢力透過在地協力者，進行違法遊說、從事競選活動、破壞集會遊行、捐贈政治獻金等行為，這些行為本來就是現行法律所禁止的不法行為，反滲透法是要守護這5項民主政治的核心內涵。反滲透法只處罰故意行為，不處罰過失，而且必須有「滲透作為」加上「不法行為」，才會成為處罰的對象，不會容易入人於罪，外界所謂「包山包海」、「綠色恐怖」都是過度渲染，言過其詞。

陳主委指出，部分政黨的學者專家們認為反滲透法破壞兩岸交流，其實是歸錯因、怪錯對象。中共於去年元月2日片面提出「兩制」臺灣方案，加速推進統一的進程，我們政府一直都是在守護臺灣的主權，大家應該去思考為何中共領導人在政治上有如此的急迫感。對於北京積極遂行其政治目的，臺灣身處民主陣營的第一線，全世界都關注北京的對臺滲透作為，政府不能視而不見。在野黨應該與執政黨團結起來，共同防範中共的滲透行為，導正兩岸交流秩序，這才是國家「忠誠」反對黨應有的表現。

有關外界對於反滲透法影響兩岸各面向交流的擔憂，陳主委表示，反滲透法是導正交流秩序，保障兩岸正常交流，像臺商到中國大陸做生意的本意就是為了賺錢，同時也為中國大陸繁榮經濟、創造工作機會，反滲透法可以防止中共要脅臺商遂行其政治目的，讓臺商放心做生意。陳主委也指出，臺生拿中國大陸獎學金並不會涉及反滲透法，因為獎學金的本意是要鼓勵學生專心念書，如果中共頒給獎學金卻變成要學生捐助政治獻金給特定候選人，學生當然可以拒絕，反滲透法讓學生專心念書有保障。

關於兩岸宗教交流，陳主委表示，無論是拜媽祖、玄天上帝或關公，反滲透法讓宗教交流回歸正常，拒絕夾帶政治目的。對於陸配團體擔心赴陸探親受招待，回臺灣後可能遭到法辦，陳主委則強調「不管是娘家或婆家都是家」，陸配回鄉敘舊、甚至與當地的官員有所會面接觸，都是人之常情，只要沒有受滲透從事不法行為，並不會因此就有罪，不需要擔心。

針對外界關於行政部門可能恣意認定的質疑，陳主委指出，依反滲透法的規定，各級行政機關只有舉發權，必須移請檢調偵辦，個案認定則是法院的權責，會經過三級三審制，涉及刑事責任是非常嚴謹的事情，一定會經過司法機關嚴謹的蒐證調查。陳主委也強調，臺灣是民主開放的社會，而且權力分立，更有媒體輿論「第四權」的監督，行政部門若濫訴就會面臨社會壓力，不會有濫權的情況。

記者會中，法務部陳次長針對反滲透法的法制面作進一步說明，強調反滲透法所規範的行為態樣具體明確，而且本來就是現行法律所禁止的，只要不從事這5種違法行為，其他一般活動都不會有問題。內政部陳次長也強調，反滲透法反而是讓兩岸交流有更好的保障，外界不應一再誤解反滲透法，讓社會及民眾受到誤導。

新聞聯絡人：吳玠鍔

電話：2397-5589 分機 7003